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ATA DE REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE EDUCAÇÃO, SAÚDE, ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, ESPORTE, LAZER E TURISMO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, 
REALIZADA NO DIA QUINZE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E UM (15-02-2021). 

Ao décimo quinto dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, na Câmara Municipal 

de Mariana, às quatorze horas e quinze minutos, realizou-se a reunião da Comissão 

Permanente de Educação, Saúde, Assistência Social, Esporte, Lazer e Turismo 

(Presidente: Mauricio Antônio Borges Andrade e Silva; Vice-Presidente: Ricardo Miranda 

Thomaz; Vogal: Edson Agostinho) onde foi convocado o Sr. Cristiano Cassimiro, 

Secretário Municipal de Cultura, Patrimônio Histórico e Turismo e convidados 

representantes da AGTURB Mariana (Guias de Turismo). Estiveram presentes: os 

vereadores Gilberto Mateus, João Bosco, José Antunes, José Sales, Marcelo Macedo e 

Sônia Azzi; o Secretário Municipal de Cultura, Patrimônio Histórico e Turismo, Cristiano 

Cassimiro, e os convidados Carlos Alberto e Eduardo Rodrigues, guias turísticos de 

Mariana. ABERTURA: Em nome de Deus e de todos os cidadãos Marianenses Mauricio 

Borges declarou aberta a reunião, em seguida pediu que fosse feita a leitura da ATA do 

dia oito de fevereiro de dois mil e vinte e um que visava debater dois projetos, a 

implementação da semana da mulher no calendário Municipal e o projeto de lei nº 

9/2021, que saiu da pauta por não ter sido apresentado. Com a palavra, Mauricio Borges 

agradeceu a presença dos vereadores e do Secretário de Cultura, Cristiano Cassimiro. 

Em seguida abriu votação para a ATA, que foi aprovada sem ressalvas. Dessa forma, 

solicitou a secretária a leitura das correspondências. Seguidamente Mauricio Borges 

falou sobre os projetos que seriam discutidos projeto de lei 09/2021 da denominação 

da casa de apoio Municipal em que foi solicitado informações pelos vereadores Edson 

Agostinho e Ricardo Miranda lidas pela secretária as respostas do Secretário de governo, 

anunciando, posteriormente, a votação do projeto. Pela ordem, Marcelo Macedo 

questionou se esse projeto era a respeito dos questionamentos feitos pelos vereadores 

Edson Agostinho e Ricardo Miranda a respeito da acessibilidade, se o imóvel é particular 

ou se é do município. Indicando que já que os dois que fizeram os questionamentos 

deveriam responder se concordam ou não com o projeto. Dessa forma, passou-se a 

palavra para o vereador Edson Agostinho que disse que suas dúvidas foram sanadas, 

liberando o projeto. Com a palavra Ricardo Miranda questionou sobre os pacientes que 

vem dos distritos, como será a locomoção deles, se teria algum carro. Com a palavra o 

Secretário de Governo Edvaldo, cumprimentou a todos e respondeu que “na última 

semana o projeto foi lido e foram realizados questionamentos pelo vereador Leitão como 

a secretária acabou de informar vocês. O pedido de hoje é só para aprovar isso logo, até 

porque para gente poder inaugurar a casa e posteriormente com o maior prazer 

montarmos uma comissão e fazer uma visita lá em loco para tirar todas as dúvidas e o 

que for pertinente. O secretário de obras e o secretário de saúde vão estar 

acompanhando também, dá pra gente ir corrigindo e melhorar o que for colocado, mas 

hoje é um pedido para colocar em pauta até pra gente marcar essa inauguração para 

poder abrir as portas na casa de apoio, os pacientes e os acompanhantes dos pacientes 
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do distrito e de Mariana, está bom meu amigo? É nesse sentido que eu peço o apoio de 
Vossa Excelência, obrigado mais uma vez.”. Com a palavra o vereador Ricardo Miranda 
votou a favor do projeto para ir para a pauta, em seguida Mauricio Borges deu seu voto 
favorável e anunciou que o projeto iria para a pauta da reunião ordinária, do mesmo 
dia, as dezesseis horas por unanimidade. Com a palavra o vereador Edson Agostinho 
pediu que constasse em ATA as palavras do Secretário de Governo. Dessa forma, 
Mauricio Borges atendeu ao pedido e abriu discussão para o projeto de lei nº 7/2021 
que dispõe sobre autorizar o chefe do poder executivo a celebrar convênio com a União 
Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação do Estado de Minas Gerais e dá outras 

providências. Com a palavra o vereador Edson Agostinho, questionou sobre o valor 

desse projeto. Dessa forma, o vereador pediu que essa taxa passasse pelo jurídico da 
Câmara. Em seguida o vereador Marcelo Macedo disse que precisam dessas 
informações antes de votar, dizendo não saber qual o valor dessas taxas, concordando 

com o vereador Edson Agostinho, dizendo que fica muito vazio votar um projeto sem 
essas taxas e solicitou projetos com transparência. Questionando quais os valores e 

quais essas taxas, pedindo que fosse encaminhado para câmara, em seguida pediu que 
se o Secretário de Governo tivesse que fazer uso da palavra que fizesse de onde está 

sentado, realizando no microfone para retirar as dúvidas dos vereadores. Em seguida 

Mauricio Borges disse que o Secretario de Governo trouxe informações e que ele pediu 

para passar para os vereadores. Com a palavra Edvaldo disse que concordava com 

Marcelo e que perguntou a Mauricio se poderia fazer uma ligação para retirar essas 

dúvidas e passar para o vereador Edson Agostinho. Em resposta Marcelo Macedo disse 

que como já disse a Edvaldo precisam manter a transparência desses projetos, 

lembrando que não podem protocolar um projeto sem saber sobre taxas e valores. 

Lembrando a Mauricio que deve se ater a esses casos. Com a palavra o vereador Edson 

Agostinho disse que se há a necessidade votar esse projeto com urgência, porque o 

secretário não traz essas informações para ser votado na segunda feira em segunda 

discussão. Dessa forma, Edson Agostinho disse que queria as informações para que o 

projeto fosse votado. Com a palavra o vereador Ricardo Miranda pediu que fossem 

necessárias todas as informações para que fosse para a pauta da reunião. Dessa forma, 

o projeto foi retirado de pauta. Pela ordem Marcelo Macedo, disse que está fazendo 

essas interferências porque podem ser cobrados pelos gestores, pedindo para acertar 

com o Presidente, o vereador Ronaldo Bento, sobre conversar com os quinze vereadores 

e alinhar a procedência do que vem acontecendo na Câmara sem necessidade, a fim de 

evitar embates desnecessários em Plenário. Dando continuidade à reunião, Mauricio 

Borges passou a palavra para o guia turístico Eduardo Rodrigues, que primeiramente 

cumprimentou a todos os presentes e agradeceu a oportunidade de poder falar o que 

anda ocorrendo em relação ao turismo de Mariana, salientando que está escasso, já 

que não possuem uma sala para que o turista pegue um mapa, não possuem um apoio 

dentro da cidade, dizendo que o Centro de Atenção ao Turismo (CAT) está para abrir 

esses dias mas com restrições, deu ênfase que quando o turista chega na cidade o 
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primeiro contato é com o guia turístico ou com o monitor de turismo, sendo assim o 

turista faz um passeio com o guia, lembrando que o turista sai satisfeito por ter feito um 

passeio com o guia. Em seguida falou que Mariana possui muitos pontos fechados 

devido a restaurações. Informando ainda que o guia tem que sobreviver, porque 

praticamente todas as igrejas estão fechadas para restauração ou devido a pandemia. 

Lembrando que não se pode entrar na praça Gomes Freire, porém concordou devido ao 

momento difícil em que nos encontramos, lembrou que esse projeto possui dezessete 

anos, disse ainda que a cidade não possui turistas já que os pontos estão todos fechados 

e ressaltou que o recurso que o guia possui no momento é o apoio da prefeitura, 

salientando que a maioria é pai de família e está na função a mais de 30 anos. Dessa 

forma, pediu para o atual secretário de Cultura e Turismo olhar com muito carinho haja 

vista que o projeto foi estendido durante a pandemia e que pode ser estendido 

enquanto Juliano Duarte estiver no poder, ressaltando que os vereadores conhecem as 

dificuldades que o guia turístico passa. Relatou que os poucos turistas que chegam são 

os guias que recebem e que estes estão pedindo para serem tratados com respeito, para 

passar para a Associação pagar o guia, destacando que no momento não é possível fazer, 

pedindo para que o atual Secretário de Cultura compreendesse o momento difícil, 

dando exemplo de companheiros de profissão que estão passando por dificuldades. E 

agradeceu ao Cristiano por ter atendido ao pedido de dois meses, mas disse que 

somente os dois meses não iriam resolver. Com a palavra Mauricio Borges agradeceu a 

presença de Carlos Alberto e passou a palavra para o Senhor Cristiano Cassimiro que 

cumprimentou a todos e disse que infelizmente o CAT estava fechado desde de agosto 

e foi aberto semana passada com mapas, porém devido a pandemia a circulação é 

menor. Lembro que há mapas e pessoas capacitadas para receber o turista. Mencionou 

que por estamos em uma época difícil muitas pessoas não querem viajar e não é o caso 

apenas da cidade de Mariana, mas que outras cidades de Minas estão com o mesmo 

problema. Posteriormente falou que o Eduardo disse para colocar o projeto como ele 

está e dessa forma acrescentou que muitas pessoas não se encaixariam no projeto por 

terem microempresários que estavam no projeto, pessoas que não estão na cidade e 

que se encontravam no projeto. Dessa forma acrescentou que quando o Município quer 

organizar o turismo são pensados todos os setores, não apenas em um. Dessa forma, 

disse que é necessário fazer muito por Mariana mas com organização. Informando sobre 

a lei votada na Câmara e que os guias não atingem o potencial da lei. Salientou que 

quando ao se organizar o turismo e dar uma força para os guias de turismo, deve-se 

fazer de forma organizada. Informou ainda que atualmente a Secretaria possui alguns 

problemas jurídicos com o Município de prestações de contas de gestões anteriores e 

que está conversando com o Munícipio para prestar essas contas. Ressaltou que essa 

questão só foi levantada porque a vinte dias atrás quando chegou na Secretaria teve 

uma reunião com o setor dos guias e lembrou que fez curso de guia de turismo, disse 

que hoje trabalha em um programa de capacitação e turismo do Governo De Minas 

Gerais com a Universidade de Brasília, dessa forma disse que conhece a luta de cada 
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uma dessas pessoas, mas salientou que devem se organizar para crescer, deixando a Associação de Guias fortes para que ela não dependa somente do poder Municipal. Declarou que se o projeto continuar, todos que recebem recursos do Munícipio não podem cobrar do turista. Disse que existe uma taxa que é uma bolsa de quase mil reais e que ainda se cobra do turista, não estando dentro da lei. Sendo assim, chamaram para conversar e ampliar esse projeto por mais dois meses até que a Associação se regularize, lembrou ainda que as Associações de Classe devem se organizar para fazer gestões com o Estado, o Munícipio e a Federação. Lembrando que possuem várias associações e que no dia seguinte estariam conversando com a Associação de viagens para vender Mariana de fora para dentro, além da reunião com a Associação de hotéis. Dessa forma destacou a necessidade da organização para não se ficar nas dependências do Munícipio. Pontuou que o Munícipio tem que fazer, tem que atuar em várias frentes e uma delas é o guia de turismo e destacou a importância da capacitação dos guias e dos convênios com a Universidade Federal de Ouro Preto que tem curso de turismo. Salientou que querem uma Associação forte já que com a lei pode ocorrer um grande problema e talvez o guia não possa nem cobrar do turista, ficando apenas com a bolsa da prefeitura. Disse a 
Eduardo que agora se encontra mapa no CAT e que ele não está aberto por questões 
sanitárias, e deu ênfase de que é o momento de se organizar. Dessa forma disse que o 
seu trabalho era provisório e que o dos guias era por muito tempo. E salientou para que 
o Município faça um governo muito bom com a AGTURB, e deu exemplo sobre 
Associação poder entrar no edital de uma empresa como a FUNDAÇÃO RENOVA, que 
possa fazer também atividades com a Universidade Federal de Ouro Preto para que 
todos tenham um curso superior de turismo. Garantiu ainda que o Munícipio não os 
deixará nas mãos, ressaltou que precisão pensar adiante de forma bem organizada e 
informou que estará sempre de portas abertas para dar orientações e todo apoio para 
a Associação ser forte. Em seguida, falou sobre a possibilidade de a Associação fazer 
convênio com outras empresas, com outras atividades, participar de editais de forma 
mais robusta que agora. Com a palavra, Mauricio Borges agradeceu a Cristiano Cassimiro 
pelas palavras. E pela ordem, José Antunes disse que gostaria de parabenizar o Carlos 
Alberto pelas suas colocações e parabenizar Juliano Duarte por ter colocado Cristiano 
Cassimiro como Secretário, e disse que é uma pessoa a qual acompanham o trabalho e 
sabem da competência e do compromisso com a cidade de Mariana, disse acreditar que 
ele fará o melhor para Mariana e deu ênfase de que precisam dar essa alavancada na 
cidade, e se colocou à disposição de Cristiano, por acreditar muito em sua pessoa. Com 
a palavra o vereador Gilberto Mateus cumprimentou a todos e disse que sempre via os 
guias sofrendo em relação as mudanças climáticas. Salientou que é necessário atender 
OS guias da melhor forma possível, e deu ênfase que quando os turistas chegam são eles 
quem os recebem, e realizou questionamentos do porque não credenciar esses guias e 
padronizar, através do uso de uniformes, porque não ter uma sala de espera para 
recepcionar esses guias e falando da importância de oferecer um cu rso para qualificação 
dos guias além da importância de terem apoio do Munícipio. E pediu ao Secretário de 
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de pedir ao Secretário que pudesse expor como está a situação da Associação, e que diante da conversa que tiveram entendeu o interesse da Secretaria em poder resolver a situação da Associação e ressaltou que é importante para que todos os vereadores saibam qual o melhor caminho, qual o plano de ação conforme dito pelo vereador Marcelo Macedo. Com a palavra o Secretário agradeceu aos elogios recebidos e disse que se for aceita a legislação do jeito que está, muitos dos guias não poderão entrar nesse projeto porque uma das atividades é não poder cobrar do turista e dessa forma eles recebem o recurso e não podem cobrar do turista e informou que isso acontece, muitos tem que estar estudando o segundo grau ou já ter concluído e também é um fator de dificuldade, além da capacitação permanente que é outra dificuldade. Em seguida falou que quando querem mudar para que esse recurso passe para a Associação onde será cobrado por meio de um CN PJ, tornando a Associação uma forma de trabalho. E lembrou que ela possui uma sala de guias no terminal turístico, e também sobre projeto para a rodoviária, lembrando do projeto do vereador Edson Agostinho. Ressaltou ainda que estão com todo o equipamento urbano fechado, não possuíam material para entregar para o turista e hoje já possuem e que estão produzindo mais material, além disso informou que já estão com o CAT aberto e que irão colocar todas as suas forças no terminal para que este esteja aberto e salientou que a lisura do serviço publico é muito mais ampla com CNPJ do que sem CNPJ. Dando ênfase que a legislação que está em vigor, que é do conhecimento dos vereadores, haja vista que votaram. Não encaixa muitas dessas pessoas mais, diante disso pode vir a surgir muitos problemas. Lembrou ainda que o guia hoje é um contrato com o Munícipio, que não é um servidor público e que não está sujeito a legislação pública. E que dessa forma, como já disse para a Associação de guias, que como instituição de classe possuem mais poder, onde 
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poderão entrar em editais do Ministério do Turismo, receber dinheiro do Ministério do Turismo, receber dinheiro da Secretaria de Estado, Cultura e Turismo. Receber por exemplo do edital da RENOVA. E disse que é possível fazer essas atividades de forma que quando se propõe a isso não se quer tirar o direito do guia, pelo contrário, querem dar mais oportunidades, não sendo só o Município que deve abarcar com isso, mas a sociedade como um todo. Dando exemplo de que daqui a uns 10 anos terão NOVvos guias entrando e como será a qualificação, lembrando que a associação deve fazer e que o Muniícipio deve ser parceiro, já que se faz parte de uma Associação, o valor é maior, que aumenta com a inclusão da Universidade. Dessa forma, disse ainda que o Munícipio acha que tem que ajudar e que eles tem que cobrar. Sendo assim, com a Associação, as regras serão da Associação, caso contrário deve ocorrer a mudança na legislação. Já que a lei do jeito que está, não pode ser aplicada hoje. E informou que dessa forma não pode legislar, ressaltando que conversou com o vereador Mauricio Borges sobre a legislação, em que muitos não encaixariam. Relatando ainda que irão melhorar, com organização, horário de funcionamento, divisão de quem vai estar lá, plano de trabalho, qual o plano para as escolas quando elas voltarem, Educação, Patrimônio e Turismo. E informou que 
são essas questões que estão discutindo. Com a palavra Marcelo Macedo pediu que 
fosse encaminhado ofício com os questionamentos. Dessa forma Mauricio solicitou a 
liberação da Secretaria os questionamentos do Senhor Marcelo ao Senhor Eduardo. E 
disse ainda que está a par da situação e destacou a importância de regularizar e 
regulamentar a Associação. Dessa forma disse que o projeto foi postergado para dois 
meses mas que deve ser corrigido visto que vai entrar Secretário e sair Secretário e não 
serão resolvidos. Dessa forma quando for encaminhado o plano de ação, que possa ter 
também esse direcionamento para a legalização vendo que assim os guias turísticos 
estarão amparados não só no presente como no futuro e disse estar à disposição através 
do diálogo e da forma correta, sem atropelar, mesmo que se prorrogue uma hora terá 
que findar. Visando uma solução para essa causa. Com a palavra o vereador Marcelo 
Macedo quis fazer uma sugestão dizendo para que construíssem juntos, câmara, 
Associação, afirmou que seria uma maneira democrática de ouvir ambas as partes, ouvir 
a Associação, e ouvir o poder Público e disse que estão inseridos nesse contexto e tem 
a responsabilidade de resolver essa situação, e destacou a responsabilidade da Câmara, 
os quinze vereadores, juntamente com o Secretário e a Associação de trabalhar e 
construir isso juntos, facilitando o processo. De forma que seja ouvido o poder Público 
€ a Associação. Dessa forma Mauricio deliberou o pedido. Com a palavra José Antunes 
disse que concordava com as palavras de Marcelo Macedo e disse que é necessária a 
união para reunir forças dos guias e do Muniícipio. Com a palavra Marcelo Macedo disse 
que assim que encaminhasse para o Secretario de Cultura e Turismo, agendar para fazer 
uma primeira reunião, Câmara, Secretaria de Cultura e Turismo e a Associação. Com a 
palavra Eduardo disse que agradece a oportunidade a todos os vereadores e que 
gostaria de falar que realmente tiveram uma reunião com o Cristiano e que ele diz ser 
guia mas que não é já que para ser guia tem que ter uma credencial do Ministério do 
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Turismo, e lembrou da dificuldade de conseguir uma credencial, dessa forma salientou que o curso é difícil. Em seguida disse o projeto tem dezessete anos e que foi parado uma única vez em que o Senhor Roque Camelo foi Prefeito e o Secretário de Turismo foi o Cristiano Cassimiro. Em seguida deu certeza de que muitos guias se encaixam, visto que a maioria buscou credencial e que é um detalhe na lei que pode ser mudado. Pediu a compreensão do Cassimiro, e disse que está na hora de mudar para que possam ter um direito. Dessa forma, a prefeitura poderia contratar o guia, dando ênfase de que o único recurso é esse. Com a palavra Mauricio disse que estão sempre à disposição e em seguida passou a palavra para Cristiano para que fizesse suas considerações finais e disse ainda que novos encontros serão realizados. Com a palavra Cristiano disse que está fazendo para ajudar, e que estavam reunindo com esse objetivo. E que somente a Câmara poderia resolver. Em seguida falou sobre sua preocupação com os guias explicando o motivo para abertura de estudo para o diálogo. E ressaltou que seu trabalho será pautado em ética, capacidade, respeito e temência a leii Em seguida Mauricio Borges agradeceu a presença do vereador José Sales e a do Secretário Cristiano, e disse que foi importante a vinda a Câmara para discutir essa questão, 
lembrou que estarão à disposição para buscar alternativas que possam resolver, e 
agradeceu ao senhor Eduardo pela presença, garantindo que ele tem um parceiro 
juntamente com os outros guias, para buscar uma solução para essa causa, e destacou 
que precisam resolver de uma forma legal. Encerramento: não havendo mais nada a 
tratar O vereador Mauricio Borges, em nome de Deus e de todos os cidadãos 
Marianenses encerrou a sessão às quinze horas e vinte e três minuos. 


